Класс: 8
8 февраля 2013 года
Предмет: физика.
Общая тема: Расчет сопротивления проводника. Удельное сопротивление.
Длительность:  1 учебный час

Учебно-методическое обеспечение
1. Перышкин А.В. Физика 8 кл.:учеб. для общеобразоват. учреждений. – 12-е изд., стереотип. – М.: Дрофа, 2009. – 191 с.
2. Программы для общеобразовательных учреждений. Физика. Астрономия. 7-11 класс/ сост. В.А.Коровин, В.А. Орлов. – М.: Дрофа, 2008.- 334
3. Лукашик В.И. Сборник вопросов и задач по физике. 7-9 кл. – М.: Просвещение, 2004. – 192с. 
4. Марон А.Е., Марон Е.А. Контрольные тексты по физике. 7-9 кл. – М.: Просвещение, 2002. – 79с. 
Авторский медиапродукт – наглядная презентация учебного материала (среда PowerPoint, Word) 

Тип урока: технология индивидуализированного обучения.
Вид урока: Комбинированный урок
Педагогические технологии: здоровьесберегающая, личностно-ориентированное.

Основные приемы и методы: организационный, постановки цели, первичное усвоение новых знаний, первичная проверка понимания через реконструктивно-вариативного типа  выполнение задач,  творческого типа, контроль усвоения, обсуждение допущенных ошибок и их коррекция, подведения итогов занятия, информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.  

Цель данного типа урока выработать у учащихся определенные умения и навыки, предусмотренные учебной программой , организация работы по усвоению понятий, научных фактов, 

Задачи урока: 

Образовательные: 

· Изучить зависимость сопротивления проводника от  геометрических размеров                                         проводникаи материала из которого изготовлен данный проводник;

· Формирование понятия  удельного сопротивления проводникаи его единицы измерения.

· Систематизация знаний основных формул и определений, единиц измерения физических величин. 

· Закрепление знаний по теме и умения решать качественные, расчетные, графические задачи,. 

· Закрепление умения учащихся работать с учебной литературой и справочником.

Развивающие:

· Создать условия, побуждающие познавательную и самообразовательную активность учащихся, применять свои знания в новой ситуации, умение решать расчетные задачи. 

· Способствовать развитию мышления,  наблюдательность, самостоятельности учащихся посредством логических учебных действий.

· Формировать умения анализировать полученную информацию. Видеть причинно – следственные связи.

Воспитательные: 

· Воспитывать способность к самостоятельной работе, ответственности за проделанную работу.

· Воспитывать активность учащихся на уроках физики, интерес к данной теме,  настойчивость в самостоятельности  и  преодолении трудностей при выполнений заданий

Оборудование: учебник «Физика 8»,   разно уровневые дидактические задания по теме,  мультимедийный проектор, экран, презентация «Расчет сопротивления проводников»,  карта достижений.
Проект урока.

	№ этапа
	Этап урока
	Время
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1.
	Организационный момент и целеполагание
	3 минуты
	Знакомит с целью урока и темой. 

Сообщает тему урока. Изложение темы, целей урока
	Запись темы урока в тетради. Ставят себе целью выполнить задания, достичь той отметки, которую желают получить за урок

	2.
	Задание №1. Работа с текстом учебника Качественные и графические задачи.
Задание №2. 
Расчетные задачи.
Задание №3.

 Расчетные задачи повышенного уровня
	34 мин.
	Раздает задания .
Проверяет работы учащихся и по необходимости оказывает индивидуальную помощь, даёт консультации 
	Знакомятся с заданиями, работают по учебникам и дополнительной литературой в тетрадях 

	3.
	Беседа с учащимися по выполненным заданиям.

Подведение итогов работы.
	5 мин.
	Организует беседу, подводит итог, анализирует задания
	Активно участвуют в беседе, отстаивают свою точку зрения

	4.
	Рефлексия. 

Выставление оценок
	2 минуты
	Поощрение оценками
	Сравнивают результаты заданий с предлагаемым результатом

Выставляют оценки 

	5.
	Домашнее задание
	1 минуты
	Предлагает написать рефераты.
	Записывают в дневники, задают вопросы по домашнему заданию


Стенограмма
1. Организационный момент и целеполагание.

Здравствуйте! 

Сегодня на уроке вы самостоятельно изучите тему «Расчет сопротивления проводников» Открываем тетради, записываем число, тему урока. 

Учитель на уроке выступает в роли консультанта. Учащиеся класса самостоятельно выбирают для себя посильную работу по заданиям с учетом индивидуальных особенностей.

Учащимся разъясняется, что при полном и правильном выполнении заданий  на каждом этапе урока, они получают определенную оценку: «3», «4», «5». Ученик имеет право выбора той сложности работы, в выполнении которой он уверен.

Чтобы за урок получить отметку:

«3» вы должны выполнить задание №1.
«4» - вы должны выполнить задание №1, №2 

«5» - вы должны выполнить задание №1, №2 ,№3 

 Поставьте на полях оценку, которую вы бы хотели получить за сегодняшний урок. (Учащиеся ставят отметку).

Свои результаты вы будете фиксировать в карте достижений на доске.
Учитель наблюдает за их деятельностью, беседует с некоторыми из них, выясняя осознанность решения, выясняет степень самостоятельности. Оценивает работу учащихся, по заполнению листа контроля.
Задание №1
По учебнику §45 на странице 103 выполните задание.
1. На предыдущем уроке мы выяснили, что является причиной сопротивления проводника, напишите её (§ 43)
2. Нарисуйте схему цепи рисунка 74.

3. Как сопротивление зависит от длины проводника, площади поперечного сечения, и вещества проводника?

4. Что называется удельным сопротивлением проводника?

5. В каких единицах выражается удельное сопротивление проводника?
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1 вариант

1. На рис. представлены графики зависимости силы тока от напряжения для трёх металлических проводников. Какой проводник обладает наибольшим электрическим сопротивлением?
2. Удельное сопротивление никелина 0,4 Ом ∙мм2/ м. Это значит, что никелиновый проводник длиной …
Ш. 0,4 м и площадью сечения 1 мм2 имеет сопротивление 1 Ом;
Л. 1 м и площадью сечения 0,4 мм2 имеет сопротивление 1 Ом;
О. 1 м и площадью сечения 1 мм2 имеет сопротивление 0,4 Ом;
К. нет правильного ответа.

3. Как изменится сопротивление проводника, если напряжение на его концах увеличить в 2 раза?
Г. увеличится в 2 раза;
В. уменьшится в 2 раза;
Д. не изменится;
А. недостаточно данных, чтобы ответить на вопрос.

4. Имеется проводник сопротивлением 100 Ом. Как из него сделать проводник сопротивлением 50 Ом?
Э. отрезать половину;
Л. сложить вдвое;
К. Сложить вчетверо;
Г. отрезать четверть проводника.

5. Медная, стальная и никелиновая проволоки имеют равные размеры. Какая из них имеет наименьшее сопротивление?
П. медная; К. стальная; Д. никелиновая.

6. Какой материал обладает наименьшим удельным сопротивлением?

7. Для изготовления спиралей электрических плиток используют проводники с большим удельным сопротивлением. Какой проводник более других пригоден для этого: свинцовый, медный, железный, никелиновый, алюминиевый?
С. медный; Р. железный; Т. свинцовый; Н. никелиновый; О. алюминиевый.
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2 вариант

1. Какой из графиков правильно отражает зависимость сопротивления от площади поперечного сечения проводника?
2. Площадь поперечного сечения одного проводника 2,5 мм2, а другого 10 мм2. Они изготовлены из одинакового ма​териала и имеют равную длину. У какого из них сопротив​ление меньше и во сколько раз?
1. У второго проводника сопротивление меньше в 4 раза
2. У второго проводника сопротивление меньше в 2 раза
3. У второго проводника сопротивление меньше в 25 раз
4. У второго проводника сопротивление больше в 4 разаКак сказалось бы на яркости свечения электрической лампы замена в цепи всех медных соединительных проводников на нихромовые? 
3. Проволоку разрезали пополам и сложили вдвое. Изменится ли её сопротивление?
У. не изменится; О. увеличится в 2 раза; Ш. увеличится в 4 раза;
С. уменьшится в 2 раза; Т. уменьшится в 4 раза.

4. Имеется проводник сопротивлением 10 Ом. Как из него сделать проводник сопротивлением 2,5 Ом?
1. Отрезать половину. 3. Сложить вдвое.
2. Отрезать четверть проводника. 4. Сложить вчетверо.
5. Серебряная, медная и алюминиевая проволоки имеют одинаковые размеры. Какая
из них имеет наименьшее сопротивление? 

А) серебряная.

Б) медная.

В) алюминиевая.

6. Какой материал обладает наибольшим удельным сопротивлением?

7. От железной проволоки отрезали два куска 2,4 м и 60 см. У какого из них сопротивление больше и во сколько раз?
1. У первого сопротивление больше в 4 раза.
2. У первого сопротивление меньше в 4 раза.
Задание №2
По § 45,46 на странице 103 и 106 решите расчетные задачи.
Вариант №1

1. Вычислите сопротивление алюминиевого кабеля длиной 10 км и площадью поперечного сечения 2 см2.

2. Какого сечения нужно взять константановую проволоку длиной 10 м, чтобы она имела сопротивление 50 Ом.

3. Какой длины нужно взять нихромовый проводник площадью поперечного сечения 0,2 мм2 для изготовления спирали нагревательного элемента сопротивлением 22 Ом?.

4. Проволока сечением 0,5 мм2 и длиной 40 м имеет сопротивле​ние 16 ом. Определить материал проволоки.

Вариант №2

1. Медная антенна имеет длину 50 м и площадь поперечного сечения 100 мм2. Определите её сопротивление.

2. Нить накаливания электрической лампы изготовлена из вольфрама. Ее длина 100 мм, а сопротивление в холод​ ном состоянии 55 Ом. Вычислите площадь поперечного сечения нити.
3. Сколько метров нихромовой проволоки сечением 0,02 мм2 нужно взять для
изготовления обмотки паяльника сопротивлением 88 Ом ?
4. Измерения показали, что проводник длиной 1 м и.•площадью поперечного сечения 0,2 мм2 имеет сопротивление 2,5 Ом. Каково название сплава металлов, из которого изготовлен проводник? 
Задание №3
По § 46 на странице 106 и формуле закона Ома для участка цепи  - решите расчетные задачи.
Вариант №1

1. Определите силу тока в железном проводнике длиной 150 м и площадью поперечного сечения 0,25 мм2 включенном в цепь с напряжением 220 В. 
2. Рассчитайте напряжение на концах линии электропередачи длиной 0,5 км при силе тока в ней 15 А, если провода, изготовленные из алюминия, имеют площадь поперечного сечения 14 мм2.

3. Камнедробилка находится от электростанции на расстоянии 1 км. Определите сечение подводящих медных проводов, если при силе тока 40 А падение напряжения на проводах 20 В.

4. Определите массу железной проволоки площадью поперечного сечения 2 мм2, взятой для изготовления реостата сопротивлением 6 Ом. 

Вариант №2

1. Кипятильник включен в сеть с напряжением 220 В. Чему равна сила тока в спирали электрокипятильника, если она сделана из нихромовой проволоки длиной 5 м и площадью поперечного сечения 0,1мм2 ?

2.  Сила тока в железном проводнике длиной 150 мм и площадью поперечного сечения 0,02 мм2 равно 250 мА. Каково напряжение на концах проводника?

3. В спирали электронагревателя, изготовленного из никелиновой проволоки площадью поперечного сечения 0,1 мм2, при напряжении 220 В сила тока 4 А. Какова длина проволоки, составляющей спираль? 
4. Какой массы надо взять никелиновый проводник площадью поперечного сечения 1 мм2, чтобы из него изготовить реостат сопротивлением 10 Ом? (Плотность никелина 8,8 г/см3.) 
Беседа с учащимися по выполненным заданиям.

Итак, мы сегодня с вами познакомились, каким образом можно определить сопротивление проводника, зная его геометрические размеры и материал из которого он изготовлен.
1. Анализ работы отдельных учащихся.
2.  Заслушивание выводов учащихся.

Рефлексия (подведение итогов урока).

1. Сообщение оценок. 

2. Что интересного запомнилось вам на уроке?
3. Что оказалось для вас полезным?

4. Как вы оцениваете свою деятельность, активность на уроке?

5. На какие вопросы вы не получили ответа?

Домашнее задание:

Подготовить сообщение о жизни и научных исследованиях Георга Ома.
Всем спасибо за урок!
МБОУ «Лицей № 149 с татарским языком обучения» Советского района г. Казани.

Учитель: Каримова Светлана Азгамовна, karsaz@mail.ru
Общая тема: Расчет сопротивления проводника. Удельное сопротивление. 8  класс 

1 вариант

Чтобы за урок получить отметку:

«3» вы должны выполнить задание №1.

«4» - вы должны выполнить задание №1, №2 

«5» - вы должны выполнить задание №1, №2 ,№3 

Задание №1    По учебнику §45 на странице 103 выполните задание.
· На предыдущем уроке мы выяснили, что является причиной сопротивления проводника, напишите её (§ 43)

· Нарисуйте схему цепи рисунка 74.
· Как сопротивление зависит от длины проводника, площади поперечного сечения, и вещества проводника?

· Что называется удельным сопротивлением проводника?

· В каких единицах выражается удельное сопротивление проводника?
· На рис. представлены графики зависимости силы тока от напряжения для трёх металлических проводников. Какой проводник обладает наибольшим электрическим сопротивлением?

· Удельное сопротивление никелина 0,4 Ом ∙мм2/ м. Это значит, что никелиновый проводник длиной …
Ш. 0,4 м и площадью сечения 1 мм2 имеет сопротивление 1 Ом;
Л. 1 м и площадью сечения 0,4 мм2 имеет сопротивление 1 Ом;
О. 1 м и площадью сечения 1 мм2 имеет сопротивление 0,4 Ом;
К. нет правильного ответа.

· Как изменится сопротивление проводника, если напряжение на его концах увеличить в 2 раза?
Г. увеличится в 2 раза;
В. уменьшится в 2 раза;
Д. не изменится;
А. недостаточно данных, чтобы ответить на вопрос.

· Имеется проводник сопротивлением 100 Ом. Как из него сделать проводник сопротивлением 50 Ом?
Э. отрезать половину;
Л. сложить вдвое;
К. Сложить вчетверо;
Г. отрезать четверть проводника.

· Медная, стальная и никелиновая проволоки имеют равные размеры. Какая из них имеет наименьшее сопротивление?
П. медная; К. стальная; Д. никелиновая.

· Какой материал обладает наименьшим удельным сопротивлением?

· Для изготовления спиралей электрических плиток используют проводники с большим удельным сопротивлением. Какой проводник более других пригоден для этого: свинцовый, медный, железный, никелиновый, алюминиевый?
С. медный; Р. железный; Т. свинцовый; Н. никелиновый; О. алюминиевый.

Задание №2    По § 45,46 на странице 103 и 106 решите расчетные задачи.

1. Вычислите сопротивление алюминиевого кабеля длиной 10 км и площадью поперечного сечения 2 см2.

2. Какого сечения нужно взять константановую проволоку длиной 10 м, чтобы она имела сопротивление 50 Ом.

3. Какой длины нужно взять нихромовый проводник площадью поперечного сечения 0,2 мм2 для изготовления спирали нагревательного элемента сопротивлением 22 Ом?.

4. Проволока сечением 0,5 мм2 и длиной 40 м имеет сопротивле​ние 16 Ом. Определить материал проволоки.

Задание №3   По § 46 на странице 106 и формуле закона Ома для участка цепи  - решите расчетные задачи.
a) Определите силу тока в железном проводнике длиной 150 м и площадью поперечного сечения 0,25 мм2 включенном в цепь с напряжением 220 В. 

b) Рассчитайте напряжение на концах линии электропередачи длиной 0,5 км при силе тока в ней 15 А, если провода, изготовленные из алюминия, имеют площадь поперечного сечения 14 мм2.
a) Камнедробилка находится от электростанции на расстоянии 1 км. Определите сечение подводящих медных проводов, если при силе тока 40 А падение напряжения на проводах 20 В.
b) Определите массу железной проволоки площадью поперечного сечения 2 мм2, взятой для изготовления реостата сопротивлением 6 Ом. Плотность железа 7800 кг/м3.
Домашнее задание: Подготовить сообщение о жизни и научных исследованиях Георга Ома.
Общая тема: Расчет сопротивления проводника. Удельное сопротивление. 8 класс
2 вариант

Чтобы за урок получить отметку:

«3» вы должны выполнить задание №1.
«4» - вы должны выполнить задание №1, №2 

«5» - вы должны выполнить задание №1, №2 ,№3 
Задание №1 По учебнику §45 на странице 103 выполните задание.
· На предыдущем уроке мы выяснили, что является причиной сопротивления проводника, напишите её (§ 43)

· Нарисуйте схему цепи рисунка 74.
· Как сопротивление зависит от длины проводника, площади поперечного сечения, и вещества проводника?

· Что называется удельным сопротивлением проводника?

· В каких единицах выражается удельное сопротивление проводника?
· Какой из графиков правильно отражает зависимость сопротивления от площади поперечного сечения проводника?
· Площадь поперечного сечения одного проводника 2,5 мм2, а другого 10 мм2. Они изготовлены из одинакового ма​териала и имеют равную длину. У какого из них сопротив​ление меньше и во сколько раз?
1. У второго проводника сопротивление меньше в 4 раза
2. У второго проводника сопротивление меньше в 2 раза
3. У второго проводника сопротивление меньше в 25 раз
4. У второго проводника сопротивление больше в 4 разаКак сказалось бы на яркости свечения электрической лампы замена в цепи всех медных соединительных проводников на нихромовые? 

· Проволоку разрезали пополам и сложили вдвое. Изменится ли её сопротивление?
У. не изменится; О. увеличится в 2 раза; Ш. увеличится в 4 раза;
С. уменьшится в 2 раза; Т. уменьшится в 4 раза.

· Имеется проводник сопротивлением 10 Ом. Как из него сделать проводник сопротивлением 2,5 Ом?
1. Отрезать половину. 3. Сложить вдвое.
2. Отрезать четверть проводника. 4. Сложить вчетверо.
· Серебряная, медная и алюминиевая проволоки имеют одинаковые размеры. Какая
из них имеет наименьшее сопротивление? 

А) серебряная.

Б) медная.

В) алюминиевая.
· Какой материал обладает наибольшим удельным сопротивлением?
· От железной проволоки отрезали два куска 2,4 м и 60 см. У какого из них сопротивление больше и во сколько раз?
1. У первого сопротивление больше в 4 раза.
2. У первого сопротивление меньше в 4 раза.
Задание №2  По § 45,46 на странице 103 и 106 решите расчетные задачи.
1. Медная антенна имеет длину 50 м и площадь поперечного сечения 100 мм2. Определите её сопротивление.

2. Нить накаливания электрической лампы изготовлена из вольфрама. Ее длина 100 мм, а сопротивление в холод​ ном состоянии 55 Ом. Вычислите площадь поперечного сечения нити.
3. Сколько метров нихромовой проволоки сечением 0,02 мм2 нужно взять для изготовления обмотки паяльника сопротивлением 88 Ом ?
4. Измерения показали, что проводник длиной 1 м и.•площадью поперечного сечения 0,2 мм2 имеет сопротивление 2,5 Ом. Каково название сплава металлов, из которого изготовлен проводник? 
Задание №3 По § 46 на странице 106 и формуле закона Ома для участка цепи  - решите расчетные задачи.

a) Кипятильник включен в сеть с напряжением 220 В. Чему равна сила тока в спирали электрокипятильника, если она сделана из нихромовой проволоки длиной 5 м и площадью поперечного сечения 0,1 мм2 ?

b)  Сила тока в железном проводнике длиной 150 мм и площадью поперечного сечения 0,02 мм2 равно 250 мА. Каково напряжение на концах проводника?

a) В спирали электронагревателя, изготовленного из никелиновой проволоки площадью поперечного сечения 0,1 мм2, при напряжении 220 В сила тока 4 А. Какова длина проволоки, составляющей спираль? 
b) Какой массы надо взять никелиновый проводник площадью поперечного сечения 1 мм2, чтобы из него изготовить реостат сопротивлением 10 Ом? (Плотность никелина 8800к г/м3.) 
Домашнее задание: Подготовить сообщение о жизни и научных исследованиях Георга Ома.
